

## EXPUNERE DE MOTIVE

În contextul diversificării faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice, precum și a cauzelor și condițiilor care generează sau favorizează comiterea infracțiunilor, se constată o creștere a criminalității, în special a faptelor comise cu arme cu aer sau gaze comprimate, cu obiecte artizanale și de distracție pe bază de amestecuri pirotehnice ori pe fondul consumului excesiv de alcool, fapt pentru care se impune adoptarea unor reglementări juridice de natură să conducă la limitarea proporțiilor și urmărilor acestor manifestări antisociale.

1. Regimul juridic al armelor de foc, este reglementat prin Legea nr.17/1996, ale cărei dispoziții reglementează deținerea, portul și folosirea armelor de foc.

Având în vedere caracteristicile tehnice ale armelor cu aer sau gaze comprimate, nu au fost incluse în categoria "armelor de foc", în prezent comercializarea și folosirea lor fiind liberă.

După adoptarea acestei legi, deținerea, portul și folosirea armelor cu aer sau gaze comprimate au intrat sub incidența Legii nr.61/1991 privind sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice, nemaifiind necesară autorizarea ca în cazul armelor de foc.

În aceste condiții, în ultima perioadă, în țara noastră, a proliferat comerțul cu arme ce funcționează pe bază de aer sau gaze comprimate, al căror efect, în anumite condiții poate fi dăunător vieții sau integrității corporale.

Evenimentele înregistrate numai în anul 1997, impun cu necesitate instituirea unui cadru juridic care să reglementeze deținerea, portul, folosirea și comercializarea armelor cu aer sau gaze comprimate.

Astfel, în cursul anului 1997, unitățile de poliție au înregistrat peste 106 evenimente constând în utilizarea ilegală a armelor din categoriile sus-amintite, dintre care 23 s-au soldat cu vătămarea corporală a unor persoane, în special minori.

De asemenea, a crescut gradul de nemulțumire a populației referitor la ușurința cu care pot fi procurate armele cu aer sau gaze comprimate, precum și urmările folosirii lor iresponsabile, multe evenimente fiind prezentate și în mass-media.

2. Studiile criminologice și sociologice asupra cauzelor și condițiile care generează sau favorizează comiterea infracțiunilor în special a celor cu violență, au evidențiat o tendință de flagelare a societății, în sensul creșterii criminalității pe fondul consumului excesiv de alcool; astfel, în contextul actual, se poate determina în spectrul criminalității din societatea românească un segment important de "criminalitate alcoolică".

Existența unui cadru legislativ ce cuprinde reglementări subsecvente, tangențiale și cu sancțiuni modice în acest domeniu s-a dovedit insuficient și ineficient.

Această constatare impune o lărgire a sferei de măsuri preventive pentru limitarea consumului de alcool, în scopul reducerii impactului direct al acestuia asupra fenomenului criminalității.

Prin proiectul de lege se va asigura un cadru juridic eficient cu reflectare directă în zona de cauzalitate a consumului de alcool, a degradării ființei umane și a criminalității, fără a aduce atingere drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor.

De asemenea, proiectul de lege prevede ridicarea limitelor amenzii contravenționale, deoarece aceste limite nu mai corespund nevoilor actuale și, în plus, între sancțiunea amenzii și durata sancțiunii închisorii contravenționale există o disproporție vădită, ultima fiind mult mai gravă decât amenda.

Pentru sancționarea acestor fapte, prin prezentul proiect de lege se urmărește modificarea și completarea Legii nr.61/1991 pentru sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice cu noi reglementări de natură să conducă la limitarea proporțiilor și urmărilor acestor manifestări antisociale.

Față de cele prezentate mai sus, s-a întocmit proiectul de lege, alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Radu Vasile

